

仁寿县:智慧农业驱动现代种粮技术迭代升级

本报讯 近日,记者走进眉山市仁寿县富加镇今年建成投用的育秧中心,一条全自动育秧生产线正在运行。记者在现场了解到,马力全开的自动育秧生产线每小时能够完成1200盘撒播或者800盘精量条播的任务。与传统育秧方式相比,这里的种子出苗情况更加稳定,出苗率提高8%~20%,育秧时间提前2~3天。

为何会选择传统的室外露天秧母田育秧?杨涛介绍,“一方面是可以大大节约成本,同时露天秧母田育秧和秧苗插播后的生长环境一样,自然的光合作用,会使秧苗植株生长得更健壮,抗逆性更强,秧苗返青快,产量更高。”作为区域现代农业发展的重要基础设施,育秧中心的智能化育秧流水线年服务1.5万亩水稻种植规模,通过集约化育苗技术,可使亩均产量提升5%~10%。同时,育秧中心还可为村民提供“定制育秧”服务,提供技术指导,帮助村民掌

握科学的种植方法,提高水稻种植的整体水平。近年来,仁寿县大力推动机械化育秧工作,已在珠嘉镇、富加镇、方家镇建成4个集中育秧中心。今年水稻育秧期间,这些中心对外大量供应优质秧苗,满足超过6万亩稻田的种植需求,为当地乃至周边地区的粮食安全提供了有力保障。水稻工厂化育秧是促进粮食生产产业化的一项重要措施,也是智慧农业驱动现代种粮技术迭代升级的典型实践。近年来,仁寿县以打造新时代更高水平“天府粮仓”丘区示范区为目的,不断创新推广“种粮技”,力求实现“美田

弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”的美好愿景。该县完成升级改造粮油园区“两院两站一厅四中心”(即专家大院、中国农技协科技小院,博士工作站、市级专家工作站,科技展厅,育秧中心、烘干中心、农事服务中心、仓储中心)。建成珠嘉镇棚村村、方家镇水池村等5处1700亩水稻、麦玉豆、油菜高产攻关田,加强与四川农业大学、中国农业科学院等高校和科研院所合作,筛选出符合仁寿墒情的粮油主导品种。依托“天府粮仓·百县千片”建设行动,在17个乡镇(街道)打造30片粮油千亩高产片、15个百亩超高产攻关田。目前,全县已建成400亩80个品种的粮油品种

选育基地;珠嘉镇复制推广巨型稻蛙立体种植500亩;青岗乡试点种植花期较长的油菜品种800亩,花期拉长60天;慈航镇试点种植富硒水稻50亩、降糖水稻80亩。该县探索“节水降本、增产增收”的农业生产模式,按照“1+4+N”推进步骤,率先在一核四基地适度规模经营区域开展试点示范。目前,已在方家镇水池村腾赢基地山顶和满井镇元正社村村集体撂荒地,按照微灌技术要求,规划建设整套灌溉设施(以管代渠、膜下滴灌、水肥一体化),并在试验区栽种旱地水稻、玉米和大豆等三种粮食作物,亩均增产40千克。该县依托四川农业大学“专家大

院”,建设绿色高效示范基地。构建“院士工作站+产业技术研究院+农技推广站”三级技术服务体系,大豆玉米带状复合种植实现“双高产”,并创下玉米每亩单产655.8千克的全国纪录。推广“五良融合”配套,主要粮油作物单产攻关同比提高32.5%。截至目前,仁寿县粮油现代农业园区已建成“四基地四中心”(即1万亩大豆玉米带状复合基地、1000亩标准化红薯基地、1000亩马铃薯基地、500亩种养循环示范基地,育秧中心、烘干中心、综合农事服务中心和仓储中心),培育高素质农民1986人、职业经理人60人。(郭侨 潘帅 本报记者 苏文保)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

内江市市中区 全力打好森林防火主动仗

本报讯 “森林防火人人有责,请完善信息登记,严禁携带易燃易爆物品进山。”近日,笔者在内江市市中区乐贤街道永兴村卡口看到,护林人员正在通过“拦、讲、问、查”的方式对所有入山车辆和人员进行检查,严格落实入山登记并宣传森林草原防火相关法律法规,确保每一名从卡点过往的人员、车辆都进行了详细登记,从源头上控制森林火灾发生,严守森林安全。除此外之外,为了让森林防火工作深入人心,工作人员还深入村民家中,发放“森林防火告知书”等宣传资料,面对面向群众普及森林防火知识,并用通俗易懂

旺苍县 绘就绿色种养循环新图景

本报讯 5月19日,笔者从广元市旺苍县农业农村局了解到,近年来,该县紧扣“减碳、增效、提质”目标,创新构建“养殖—粪污处理—种植”全链条循环体系,踔出一条山区农业高质量发展的新路径。据介绍,该县创新“养殖户+服务机构+种植基地”“养殖户+有机肥企业+种植基地”3种粪肥还田模式,建立覆盖30万余亩耕地的粪肥还田体系,通过构建“政府+企业+农户+服务组织”的联结机制,培育20余家专业化服务组织,形成种养两端主动参与的良性循环。在木门三合现代农业园区等种业园区,该县建成5个长期定位监测点、15个效果监测点和9个田间试验点,

德昌县 水稻产业再添新品

近日,凉山州德昌县纪伟种植养殖专业合作社在六所社区开展50余亩华墨香5号黑米试种,为当地水稻产业发展探索新路径。走进试种区,村民正严格按照“薄水浅插、单行条栽”的标准移栽秧苗。在大家的共同努力下,嫩绿的秧苗整齐有序地插入泥土,转眼间,空旷的稻田披上绿装,在阳光的照耀下,焕发出勃勃生机。“合作社不仅免费提供种子和种植技术,还与我们签订了回收协议,我现在就一心把地种好!跟着合作社干,今年增收肯定有盼头!”正忙碌着插秧的村民王凯开心地说。据悉,华墨香5号黑米是由华中农业大学张启发院士团队精心培育的优质稻种。2024年,由西昌学院教授蔡光泽水稻团队引进,在西昌琅环现代农业园区试种。经专家测产验收,亩产达到707.1千克。该品种属于米饭型全谷黑米,富含花青素、γ-氨基丁酸及多种维生素,营养价值极高,与传统精白米相比,采用糙米加工工艺,保留了更多谷物原有的营养成分。此次是德昌县首次种植华墨香5号黑米,作为德昌县农业科技服务队的技术指导员,蔡光泽教授将全程提供技术指导,力争该品种在德昌实现亩产700千克的目标。德昌县纪伟种植养殖专业合作社理事长李纪伟介绍,“合作社+农户”的模式,是此次试种工作的一大亮点。合作社统一为村民供应种子,在种植过程中提供全程技术指导,并实行保底回收政策,这一系列举措让参与试种的农户吃下了“定心丸”。目前,六所社区已有10余户村民参与其中。“明年计划把种植面积扩大至200亩,并逐步向周边乡镇推广,带动更多农户增收致富。”谈及未来规划,李纪伟表示有信心让华墨香5号黑米成为推动农业增效、农民增收的新引擎。(肖丽 陈思成 文/图)

阆中市 小麦平均亩产高达628.45千克

本报讯 初夏时节,南充阆中市广袤的乡村麦田一片金黄,沉甸甸的麦穗在微风中摇曳,丰收在望。5月18日,洪山镇多宝村小麦千亩高产示范片业主组织多台收割机,对示范片的4500亩小麦展开机收。在“川麦104”小麦品种高产示范田里,技术人员随机选取3个样点,精确测量实收面积。伴随着收割机的轰鸣声,成熟的小麦被快速收割、脱粒,金黄饱满的麦粒从收割机的出粮口倾泻而出,装入一旁的运输车辆中。经过称重、测定含水率和扣除杂质,最终测得小麦平均亩产高达628.45千克。据阆中市农业农村局相关负责人介绍,这是该市迄今小麦单产的最高纪录。据悉,一直以来,阆中市深入贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,狠抓粮食生产,采用无人机播种、促弱转壮与化控防倒、“一喷三防”和全程机械化等绿色、高产、高效技术,有效保障小麦高产增收,为农业增效、农民增收奠定了坚实基础。(王玉贵 文/图)



收割机在抢收小麦。

2025年一季度,绵阳市梓潼县生猪出栏总量达14.6万头,以1%的同比增速位居全市首位。数据背后,折射出该县加快推动生猪产业提档升级、在生猪稳产保供中实现量质齐升。

量质齐升 梓潼生猪产业华丽转身

缩短周期 提高生猪出栏率

近日,记者走进位于梓潼县玛瑙镇的一家生猪代养场——顺祥家庭农场。这里正在进行补栏,只见一辆小猪专用运输车驶入农场前正在进行车身消毒、检测取样等非瘟防控措施。“车上装的都是从种猪场运输过来的出生21天的小猪,共600余头,均重在6公斤。”据梓潼金阳农牧有限公司片区经理文超介绍,该农场可一次性存栏2400头,年出栏4300头。上批次进了2395头仔猪,出栏肥猪2340头,存活率为97.7%,均重145千克。“当天进行补栏,空档期正好一个月。”在另一家生猪代养场——飞吴家庭农场,猪舍中温度恒定,自动投喂、智能控制等先进设备一应俱全,只需要1名工人就能轻松搞定日常管理,处处体现了精细化管理。

出栏现场,一头头膘肥体壮的生猪从猪舍内出来后,在工作人员有序牵引下,经过专门通道装车、称重,然后送往屠宰场进行加工。梓潼金阳农牧有限公司销售员曹敬告诉记者,这个猪场出栏量在2600头以上,预计销售金额达到550万元,洗消加整改,预计15天可以重新进行补栏。“我们点对点联系龙头企业,制定合作代养场补栏、出栏计划,育肥猪出栏到125公斤后立即制定出栏计划。出栏后督促养殖户及时清圈、维修、消毒,最快可在20天左右再次补栏。”梓潼县农业农村局高级畜牧师王柯权说。梓潼县已建成规模种猪场10个,共有生猪代养场370栋,其他生猪规模养殖场32个,引进饲料生产企业14家、兽药生产企业8家、屠宰企业6家,基本实现涵盖种猪繁育、代养场、饲料生产、屠宰加工等环节的全产业链闭环发展。值得一提的是,梓潼规模化养殖率达到84.3%,实现生猪全产业链现代化程度全省第一。同时,推广“大型规模养殖场+有机肥厂”市场大循环、“养殖场+沼气池+果园”合作中循环、“适度规模果园+规

模养殖场+沼液灌溉”园场小循环为主的三大循环模式,畜禽粪污综合利用率达99.34%。

核心支撑 持续投入提档升级

据统计,梓潼县一季度生猪出栏14.6万头,同比增长1%,实现一季度畜牧生产开门红。分析数据快速增长的核心支撑点,王柯权表示——一是持续加大生猪产业投入。2024年生猪产业总投入超4亿元,其中新建GGP种猪场1个、代养场13栋,新增生猪产能3万头。二是技术管理水平不断更新。引进新的品种,优化饲料配方,加强饲养管理,缩短生猪养殖周期,生猪出栏率从每年的170%提升到180%,提高10个百分点,相当于新增产能5万头。三是通过政府引导,政策支持,适时出栏及时补栏,缩短空栏周期,提高出栏率。空栏周期从

规模养殖 全产业链闭环发展

在梓潼,由龙头企业——金阳公司带动的生猪代养场有140余栋,提供就业岗位200余个,年生猪出栏达15万头,

公告

2025年5月12日,我局在成都市双流区九江草金路南金利达物流查获牡丹(新白细支专供出口)399条卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升镇中街117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市双流区烟草专卖局 二〇二五年五月二十三日

公告

2025年5月7日,我局在成都市双流区西航港航枢大道双流机场邮件处理中心查获云烟(紫)112条、钻石(荷花)16条、长白山(蓝尚)50条等,共计3个品种178条卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升镇中街117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市双流区烟草专卖局 二〇二五年五月二十三日

公告

2025年5月13日,我局在成都市新都区新繁街道京东快递的卸货区进行检查。当场在该快递点的库房内查获用灰色塑料袋伪装的卷烟,中华(双中支)共计1品种10条。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区范范路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市新都区烟草专卖局 二〇二五年五月二十一日

遗失声明

本人张军不慎遗失成都蜀信物业服务集团有限公司开具的专用收据1张(票号:2133686,金额:2000元),特声明作废。2025年5月23日